



# 上海大学文学院周志

2018 年第 32 期 (10.15-10.21)

总第 430 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

## \*新人加盟\*

我院历史系文博与考古学科引进潘守永、徐坚教授，热烈欢迎潘守永、徐坚两位教授的加盟！

徐坚，男，1971 年生于湖南省长沙市，普林斯顿大学艺术考古硕士、北京大学考古学系博士毕业，研究方向为考古学、艺术史和物质文化研究等，曾出访巴德学院、法国高等人文和社会科学基金会、日本创价大学、美国哈佛燕京学社等知名高校。

潘守永，男，1966 年生于山东枣庄，中央民族大学民族学博士，研究方向为博物馆学、文化遗产研究、文化人类学等，曾出访香港中文大学、哈佛大学、美国自然博物馆、乔治华盛顿大学、南伊利诺伊州立大学、加州伯克利大学等知名高校。

## \*学术信息\*

◆中文系朱羽老师的著作《社会主义与“自然”——1950-1960 年代中国美学论争与文艺实践研究》，2018 年 10 月由北京大学出版社正式出版发行。

◆历史系**陶飞亚**教授的《中国近现代史与基督教》一文在《济南大学学报》发表，刊于2018年第5期。

◆文化研究系**罗小茗**副教授的《反戈一击：记亚际文化研究社群暨亚际文化研究续本出版》、《“业余”的位置：当“彩虹”开始合唱》分别的台湾《文化研究》、《思想》发表，分别刊于第26期、第35期。

◆历史系**把梦阳**老师的《传统文化的历史脉络和改造创新——以黄河文化为例》一文在《中古社会科学报》发表，刊于2018年10月10日。

### \*一周资讯\*

10月15日（周一），下午，校国际部党委书记**吴英俊**一行7人来我院调研国际化工作，我院党政领导班子、外籍专家代表、国际化工作相关人员及留学生代表参加了座谈。**张勇安**院长代表文学院，从师资建设、学生培养、学术研究、合作网络、工作体系等几个方面汇报了我院国际化工作开展的基本情况。

10月15日（周一），上午，香港中文大学**张健**教授应中国语言文学高原学科之邀，在306会议室做了题为“《沧浪诗话》与中国诗学传统”的讲座。讲座由中文系**张寅彭**教授主持，刘奕、张宇超等老师及硕博士研究生参加了讲座。

10月15日（周一），下午，香港中文大学**严志雄**教授应中国语言文学高原学科之邀，在308会议室做了题为“陈寅恪论钱谦益‘推崇曹能始踰越分量’商榷”的讲座。讲座由中文系**张寅彭**教授、**刘奕**副教授共同主持，张宇超等老师及硕博士研究生参加了讲座。

10月17日（周三），上海宝山永福庵与上海大学教育发展基金会签订捐赠协议，永福庵向上海大学教育发展基金会捐赠总共六万元人民币，在我院设立“永

福奖助学金”项目，用于奖助本科、硕士阶段与传统文化相关的学习与研究。历史系成庆老师促成了此次捐赠活动。

10月18日(周四)，上午，中国语言文学高原学科在308会议室举办了“如何做学术报刊编辑记者”主题沙龙，此次活动由中文系杨绪容教授主持，特别邀请《读书》杂志执行主编、新华社瞭望智库首批专家祝晓风教授为主讲。饶龙隼教授以及多位硕博士研究生参与了交流讨论。

10月19日(周五)，上午，中国人民大学杨慧林教授应中国语言文学高原学科之邀，在308会议室做了题为“语言留给我们的哲学问题”的讲座。讲座由中文系耿海英教授主持，张薇、景春雨、肖清和等老师及部分硕博士研究生参加了讲座。

10月19日(周五)，下午，上海市七宝中学邀请校外单位进行优质教育资源对接，我院中文系吕永林老师代表上海大学创意写作中心出席并与七宝中学方签订了合作意向书，复旦大学、华东师大、上海师大、上海电视台等多家单位参加了本次会议。

10月20日(周六)，我院成功举办“国际人文教育高端论坛”，文学院海外战略合作伙伴高校代表，兄弟院校代表以及人文、艺术、社会科学相关院系、学科教师和学校有关部处负责人参加了本次论坛。上海大学党委副书记、纪委书记段勇出席并致辞，文学院院长张勇安主持了论坛的主题演讲，文学院副院长杨位俭介绍了论坛举办的背景和主题。英国斯科莱德大学副校长 Douglas Brodie、爱尔兰科克大学语言、文学与文化学院院长 Martin Howard、比利时根特大学著名汉学家 Bart Dessein、美国巴克内尔大学教授朱志群、意大利利特伦托大学教授 Sofia Graziani 分别就高等教育与国际化、人文教育的内涵、欧洲汉学和博雅

教育等展开精彩的演讲。

10月20日（周六），上海市比较文学研究会第十二届会员大会暨学术年会在宝山校区举行。会议由上海市比较文学研究会主办，上海大学文学院、中国语言文学高原学科、比较文学与世界文学学科承办，此次会议也是上海市社联第十二届学会学术活动月主题活动之一。来自沪上17所高校和科研院所的140位师生以文会友，促进学术健康发展。大会开幕式由上海市比较文学研究会副会长兼秘书长、上海大学文学院陈晓兰教授主持。文学院院长张勇安教授，中国比较文学研究会副会长、中国人民大学杨慧林教授，上海市比较文学研究会名誉会长、上海外国语大学谢天振教授先后致辞。

10月20日（周六），下午，我院本科生党支部20余名师生前往上海展览中心参观了“勇立潮头——上海市庆祝改革开放40周年”大型主题展览，感受1978-2018四十年来改革开放给这座城市带来的巨大变迁。

10月20日-21日，我院师生参加上海大学第二十一届运动会，师生斗志昂扬，奋勇拼搏，一展文院风采，17级历史班余世佳同学喜获女子1500米第三名。



### 迟到的消息：

10月13日-14日，由上海大学历史系与台湾中原大学联合主办，上海大学马斯托禁毒政策研究中心协办的“全球视野下的医疗与社会：历史中的食、药与健康知识交流”国际学术研讨会在上海大学乐乎新楼成功召开，来自全国各地的近50位专家学者参加了本次会议。本次研讨会共分为6个小组，参会学者历时两天从多维视角对古今中外的食、药以及健康知识进行了广泛而深入的探讨。

**欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！**

